

# 模里西斯的獨立和展望

沈鈞傳

## • 天鵝島 •

模里西斯 (*Mauritius*) 位於南印度洋，是一個屬於火山系統的小島，離非洲大陸一千四百哩，孟買一千四百哩，面積僅七百二十方哩，人口為六萬五千人，人口密度已超過每平方哩一千餘人，堪稱地狹人稠，更由於處僻遠，一向未為世人重視，除了經常遭受熱帶風暴襲擊外，很少看到有關該島的報導。

早在第十世紀以前，模里西斯島已有馬來人和阿拉伯人到過的足跡，一五〇〇年出版的地圖上註有阿拉伯文的名稱得以見證。一五〇五年葡萄牙籍探險家馬斯卡倫哈斯 (*Mascarenhas*) 發現了這一小島，由於島上出產火鶴，狀似天鵝，遂稱之謂天鵝島 (*Ilha da Círnos*)。一五一二年葡人再度登岸，却從未定居。一五九八年終於被荷蘭人佔領，稱之謂模里西斯，並開始移民，種植甘蔗和棉花，飼養家畜和鹿，一六三八年正式成為荷蘭殖民地，可是由於該島交通不便，瘧蚊猖獗，待島上著名的黑木伐盡後，荷蘭人乃於一七一〇年放棄該島。五年之後該島又為法國所佔，命名為法國之島 (*Île de France*)。十九世紀初，拿破崙戰爭期間為英國所佔，戰後一八一四年經巴黎條約確認，法國將模里西斯包括其屬島割給英國，正式成為英國殖民地達一個半世紀之久。

## • 三大文化的結晶 •

模里西斯人種複雜，在七十六萬五千人中，三十八萬為印度人，廿一萬為法國人和非洲人的混血人種，十二萬五千為回教徒，二萬五千為白種人及二萬五千華僑，華僑大多為廣東客家人，多居住在首都路易斯港 (*Port Louis*)，從事工商業等，白種人則以法國人居多，法語和英語都為官方語言，但法語遠比英語普及。在人種語言如此複雜的社會中却融合了世界上三大不同的文化——印度、法國和英國，這種強烈的特色，使當地的人民在各大文化的薰陶之下，個個都是溫文有禮，深具教養且殷勤好客，所有一切島國民族偏狹的個性，也由於和各國人民漸漸廣泛地交往和接觸而大為改變，今天首

都所在地的路易斯港，已開闢四條航空線，至少每隔兩週都有班機飛往印度、中東、歐洲或非洲大陸，海運亦很發達。

## • 政黨政治與一九六三年大選 •

模里西斯的政府，實行英國式的內閣制，主要的政黨有四個：（一）勞工黨 (*Labour Party*)，第二次世界大戰後成立，成員以模里西斯土生印度人最多，黨魁為命哥蘭爵士 (*Sir Seewoosagur Ramgoolam*)，現年六十七歲，該黨以脫離英國獨立為號召，是當地唯一沒有社會背景的政黨，除了印度人以外還受到部份法模混血人種、回教徒及華僑的支持，因此大選時獲得十九席多數。

（二）模里西斯人黨 (*Le Parti Mauricien*)，其前身為模里西斯人民聯盟 (*Ralliement du Peuple Mauricien*)，一九五三年大選失敗後才改名，成員以法模混血人為主，也有部份回教徒參加，黨魁為杜瓦爾 (*Gaetan Daval*)，現年卅五歲，主張繼續成為英國殖民地，堅決反對獨立，大選時僅得八席。

（三）獨立前進集團 (*Independent Forward Bloc*)，一九五八年成立，是個由印度人組成的軍事組織，一九六三年大選中，雖然由於內部意見分歧，致使回教徒在其選區中搶去一席，但仍然獲得七席。

（四）回教行動委員會 (*The Muslim Committee of Action*)，代表着當地十二萬五千回教徒的利益，大選時獲得四席。人口僅二萬五千的華僑却得了一席。

大選結果，勞工黨沒有獲得絕對多數，因此黨魁命哥蘭爵士為了貫徹其獨立的政治主張，不得不組織聯合內閣，但也因此造成若干部長獨斷獨行，使命哥蘭首相深感困惑，外加在野的模里西斯人黨在反對獨立的口號下，策動羣衆，遂發生一連串的種族摩擦事件。

## • 第一次種族暴動 •

一九六五年五月，這個當時僅有七十萬居民的小島爆發第一次農村種族

暴動，遂引起了全世界的注目，那次暴動除了有若干傷亡外，英國曾派兵前往鎮壓且宣佈全島進入緊急狀態，直到當年八月一日情勢趨於穩定，英軍才陸續撤離。

種族暴動發生後，追究其原因，不外（一）島上二萬五千中國人，雖然佔全人口的極少數，但一般認為暴動是由親北平的中國人所發動，然而這一點却由於政治因素，為模里西斯政府當局所否認，（二）英國有意展延模島

該島未來的前途所產生不同觀點的衝突，但是由於英國政治藝術的高度運用，使島上的緊急情勢，獲得了暫時的安寧，也使一九六五年的憲政會議作了比較妥善的安排。

## ●倫敦憲政會議●

一九六五年九月七日，在島上少數歐洲人反對獨立聲中，英國政府開始和模里西斯政治代表，在倫敦舉行憲政會議，商談獨立的過程。代表着島上百分之三十一人口的法模混血人種的模里西斯人黨，認為模里西斯經濟情況，不足以獨立自持，唯有與英國保持原有關係，否則獨立就是門戶洞開，讓外國顛覆份子乘機滲入，甚至於高呼「獨立即飢餓」等口號。而代表着百分之六十六人口的印度及巴基斯坦人的勞工黨則堅決主張獨立。當九月廿三日英國殖民大臣格林伍德(Anthony Greenwood)宣佈，拒絕模里西斯人黨所提，舉行全民投票，決定獨立命運的要求後，該黨憤然退出憲政會議。

當時雙方所訂的獨立步驟為：（一）由英國政府任命一個選舉委員會，詳細擬訂選舉方式；（二）舉行一次大選，以確定由誰來組織政府；（三）然後英國與新政府會商獨立的確切日期。會議上雙方代表並談妥將錫蘭西南一千哩，模里西斯東北一千二百哩的狄艾哥·加西亞島(Diego Garcia Is.)供英美建立戰略基地，使英國在一九七〇年自蘇彝士運河以東基地全部撤離後，得以一連串印度洋島嶼基地，來填補自香港至歐洲的防禦空隙，而英國則付給模里西斯三百萬鎊（八百四十萬美元），作為補償該小島的商業設備費用，主要為乾椰子棚和漁船隊，而實際上這筆款項則為獨立的籌備費用。

## ●獨立前的政治情勢●

倫敦憲政會議後，兩黨競選的局面已日益明顯，主張獨立的黨派為勞工黨及獨立前進集團。反對獨立的有模里西斯人黨、回教行動委員會和華僑組織，他們都恐懼獨立後會受印度人的統治而堅持和英國保持原有關係。倫哥蘭總理鑒於反對勢力的咄咄逼人，乃決定鞏固內部的團結，並盡量拉攏回教行動委員會，攜手共同邁向獨立之途。

到了一九六七年八月七日，倫哥蘭組成獨立黨(Independent Party)，這是一個由勞工黨、獨立前進集團和回教行動委員會三黨組成的選舉同盟



邁向獨立的日程而策動暴亂，藉機拖延獨立日期，（三）島上少數法國和模里西斯混血人種對英國的統治感到不滿和恐懼而從事的暴力行為。不論那次暴動的因素及其後果如何，而模里西斯再也無法與世隔絕地過其傳統的生活却是事實，從那時起印度洋上的這一小島，在國際政治的舞台上已初露頭角，且漸為世人所注目。

暴動發生後，各國都認為這一印度洋小島，正掀起一場悲慘而痛苦的種族鬥爭。而事實上最大的悲劇不是種族問題而是社會背景的分野，也就是對模里西斯的獨立和展望

。反對黨則爲模里西斯社會民主黨Parti Mauricien Social Democrat( )，其政治主張不是種族問題，而是經濟問題，認爲英國即將加入歐洲共同市場，屆時模里西斯如未獨立，即可享受關稅優待，並可免稅向歐洲共同市場傾銷蔗糖，並且還可以向法國移民，以減少人口壓力。而獨立黨則認爲英國加入共同市場希望不大，前途渺茫，不如獨立。雙方經過激烈競爭後，投票結果，獨立黨在國會中贏得六十二席中的三十九席，侖哥蘭連任總理，同年八月廿三日國會在模里西斯社會民主黨議員退席抗議後，一致要求英國給予獨立，成爲大英國協的一份子。

## ●獨立前的暴動●

由於過去幾年，國際糖價的低落，使島上經濟主要來源的甘蔗等大受影響，原本脆弱的經濟遭到無可彌補的損失，因而物價波動，失業人口增加，

社會動盪不安，暴動時有所聞。獨立前最大的一次暴動終於在今年元月二十一日在路易斯港爆發，到元月廿九日爲止，已造成死亡廿四人，傷百餘人，英國自新加坡空運一百三十八名軍隊前來鎮壓，以協助當地政府維持秩序，恢復安寧。

這次暴動一般認爲是由於經濟情況惡化以及反對在三月十二日獨立有關係，但戰鬥發生後，很快地演變成回教徒和法模混血人種間的衝突，情況的發展到獨立前夕尚未穩定，致使代表女皇出席獨立慶典的亞歷山大公主(Princess Alexandra)不得不以安全顧慮爲由，改由格林伍德大臣出席，這一臨陣的變化，已引起全島人民的震驚，也成爲模里西斯獨立史上的一個難忘的日子。

一九六八年三月十二日，模里西斯結束了一百五十八年的殖民統治，成爲第四十個非洲獨立國家。在獨立同時，聯邦事務大臣格林伍德在倫敦宣佈，雙方已簽訂一項六年共同防禦和援助協定，該協定規定：(一)兩國如遭外來威脅時，雙方政府應即行會商；(二)如模里西斯內部安全受到威脅時，兩國共同討論應付措施；(三)英國仍可使用模里西斯通訊中心的設施及布里森斯機場的現有設備；(四)由英國派員協助訓練及裝備模里西斯警察及保安部隊。

## ●獨立後的展望●

獨立後的模里西斯仍然爲大英國協的一員並繼續和英國保持密切的關係，但是由於該國地處要衝，是印度洋到東南亞及東非洲的必經之地，因此已久爲匪俄所垂涎。過去兩年來共匪在非洲的武裝滲透和外交活動一再遭受挫折之後，非洲國家已漸漸揚棄共產主義，尤其文化大革命及紅衛兵造反運動之後，更使非洲國家領袖們感到共匪面目之可憎，但共匪却早已在模里西斯大肆活動，企圖再度在非洲大陸建立據點，重施當年桑吉巴島事件的故技，以模里西斯島爲踏腳石，向非洲大陸作新的顛覆活動。最近模里西斯當局已決定和匪俄建交，共匪的一個貿易代表團亦藉慶祝該國獨立的機會，在這個島國展開活動，這些都值得我們和自由世界的密切注意，第二個桑吉巴絕對不允許再度在非洲大陸出現。

據一九六五年八月二十一日印度斯坦時報特別員在該報發表專論，提到島上三萬五千餘名華僑，在工商界佔有舉足輕重的地位，且政治立場一向分明。堅決支持中華民國政府，積極反共的華僑佔百分之七十，親匪的僅百分之二十五，餘爲中立。因此，當今天共匪積極在該國活動之際，我政府有關主管部門，對於這新興國家以及當地二萬五千餘名忠貞僑胞，不應漠不關心。匪國關係一向深厚，今後無論在政治或經濟上，相互的依存將益顯迫切，遲早將成爲東非社會的一員，至於和印度的關係更不在話下。

模里西斯在地理上爲東非的一部份，且與肯亞、烏干達和坦桑尼亞等國家關係一向深厚，今後無論在政治或經濟上，相互的依存將益顯迫切，難題，一由於長期殖民統治，造成經濟的畸形發展，成爲單一經濟作物的國家，農業主要是種植甘蔗，工業也幾乎都是製糖業，一九六六年產糖六十六萬五千公噸，蔗糖及其副產品的輸出，佔總出口的百分之九十七，近幾年由於受國際糖價的影響，經濟大受打擊，今後要想改變經濟生活，唯有改變作物的生產，擴大茶、烟草和糧食的種植，使漸漸成爲多作物的農業國家，否則將來經濟不是依賴英國和印度，就勢必受援於共產集團。另一個面臨的難題是迅速的人口增長率和嚴重的缺糧現象。現在島上的人口密度已達每平方公里一千餘人，失業人口大增，前年已達二萬人且每年都有增加，這一現象正是共黨活動的溫床，也是暴亂的根源。